Валерия ГЕРАСИМОВА, кандидат экономических наук

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТЕНДЕНЦИИ

АПОГЕЯ ЛЕТА



погей лета ознаменовался в Беларуси ужесточением денежнокредитной и валютной политики, а также замедлением темпов инфляции. При этом правительство разработало меры социально-экономического развития страны на ближайшую и достаточно отдаленную перспективу.

ПЛАНЫ НА СЕГОДНЯ И ЗАВТРА

Постановлением Совета Министров от 11.07.2011г. № 942 утвержден План мероприятий по выполнению Программы социальноэкономического развития на 2011-2015 годы. Он очень обширен и охватывает практически все сферы социально-экономической деятельности. В частности, большое внимание уделено совершенствованию бюджетно-налоговой политики. Так, на 2012-2015 годы намечены сокрашение налоговых льгот, изменение порядка взимания платежей на землю, налогов на недвижимость и экологического. А уже с этого года предполагается снижение ставки налога на прибыль. Также в 2011 г. планируется увеличение критерия для-применения упрощенной системы налогообложения, а еще должно состояться освобождение микроорганизаций, уплачивающих НДС, от обязанности вести бухучет. Не отложены в долгий ящик и должны реализовываться с будущего года такие вопросы, как оптимизация взимания налогов от операций с ценными бумагами и уплата налога на прибыль по консолидированной схеме, как это делается в мировой практике. А вот такое изменение, как отчисления в инновационные фонды от прибыли, а не от себестоимости, как это делается сегодня, запланировано на 2013 год.

В Плане содержатся и мероприятия по оптимизации бюджетных расходов. С 2012 года намечено уйти от постатейного централизованного контроля за расходованием бюджетных средств, перейти на среднесрочное финансовое планирование бюджетов, оптимизировать численность работников, занятых в бюджетной

Август 2011

сфере. Ставится задача создать конкурентоспособный финансовый рынок, предусмотрен ряд мер по развитию страхования, прежде всего добровольного, которое у нас в стране пока не получило достаточно широкого распространения. В целях привлечения внешних ресурсов намечено размещать государственные и корпоративные ценные бумаги на внешних рынках. Планируется поэтапная ликвидация так называемого перекрестного субсидирования.

Правительство наметило комплекс мер в социальной политике. Например, предусмотрено ежеквартальное повышение пенсий.

Намечены также меры по активизации процессов приватизации и реформирования структуры государственной собственности. В текущем году должны получить развитие доверительное управление предприятиями как имущественными комплексами, а также такая форма государственно-частного партнерства, как концессия.

В условиях кризиса весьма актуально предусмотренное Планом расширение применения процедуры банкротства несостоятельных предприятий, финансовое оздоровление которых невозможно. В частности, в текущем году будет разработан соответствующий нормативный акт, касающийся госпредприятий.

СТАВКА ВЫШЕ, ИНФЛЯЦИЯ НИЖЕ

Напомним, что индекс потребительских цен за первое полугодие достиг очень высокого уровня - 36,2%, тогда как за аналогичный период прошлого года этот показатель был в 4 раза ниже и составил 9,1%. В нынешнем июне потребительские цены выросли на 8,6%. Только на продовольственные товары в годовом исчислении по отношению к июню 2010 г. цены увеличились на 52,2%. Для сравнения: у наших партнеров по Таможенному союзу темп роста потребительских цен был равен 5%, то есть в 7 раз меньше, чем у нас. И, между тем, в России и Казахстане это считается не такой уж и малой величиной. Почти 6% достигли темпы инфляции в Украине. Но и здесь принимаются активные меры по борьбе с этим негативным явлением, в частности, сокращается бюджетный дефицит. А в большинстве европейских

_____ФИНАНСЫ • УЧЕТ • АУДИТ

5